«Экология»

1. Кто из перечисленных ученых предложил термин «экология»:
A) Аристотель: 
Б) Э. Геккель;
B) Ч. Дарвин:
Г) В.И. Вернадский.
2. Какое определение соответствует понятию «абиотические факторы среды»:
А) компоненты и явления неживой, неорганической природы, прямо или косвенно действующие на живые организмы:
Б) природные тела и явления, с которыми организм находится в прямых или косвенных взаимоотношениях:
В) перемена в средообразующих компонентах или их сочетаниях, которая не может быть компенсирована в ходе природных восстановительных процессов:
Г) факторы, оказывающие как непосредственное, так и косвенное влияние на организмы
3. Минерализуют органические вещества других организмов:
A) продуценты
Б) консументы 1-го порядка
B) консументы 2-го порядка

Г) редуценты
4. Наиболее значим тот фактор, который больше всего отклоняется от оптимальных для организма значений 

А) закон толерантности (В. Шелфорда)


Б) принцип Редди


В) закон необратимости эволюции (Л. Долло)


Г) закон ограничивающего фактора (Ю. Либиха)

5. Организм (популяция, вид) не может вернуться к прежнему состоянию, уже осуществленному в ряду его предков, даже вернувшись в среду их обитания


А) закон толерантности (В. Шелфорда)


Б) принцип Редди


В) закон необратимости эволюции (Л. Долло)


Г) закон ограничивающего фактора (Ю. Либиха)

6. Оболочка Земли, имеющая зоны переменных, постоянных и возрастающих температур


А) атмосфера


Б) литосфера


В) гидросфера


Г) биосфера

7. Все факторы живой и неживой природы, воздействующие на особи, популяции, виды, называют:
A) биотическими: 

Б) абиотическими:
B) экологическими; 

В) антропогенными. 

8. Определенная территория со свойственным ей абиотическими факторами среды обитания называется


А) экосистемой 


Б) биоценозом 


В) биотопом


Г) биогеоценозом

9. Лимитирующим фактором процветания организма (вида) может быть, как минимум, так и максимум экологического воздействия

А) закон толерантности (В. Шелфорда)


Б) принцип Редди


В) закон необратимости эволюции (Л. Долло)


Г) закон ограничивающего фактора (Ю. Либиха)

10. Миграция атомов в результате происхождения различных процессов: извержение вулканов, перемещения жидких, твердых и газообразных веществ при испарении и выпадении осадков и т.д.


А) закон биогенной миграции атомов


Б) миграция химических элементов


В) биогенная миграция


Г) миграция техникой жизни

11. Консументы в биогеоценозе:
A) потребляют готовые органические вещества

Б) осуществляют первичный синтез углеводов
B) разлагают остатки органических веществ 

Г) преобразуют солнечную энергию
12. Изучает проблемы взаимодействия природы и общества

А) аутэкология

Б) синэкология


В) демэкология 


Г) социоэкология
13. Изучение изменений, связанных с развитием жизни на нашей планете


А) экосистемный подход


Б) популяционный подход


В) изучение сообществ


Г) эволюционный подход

14. Накопление в определенных местах редких химических элементов, рассеянных в природе – это


А) энергетическая функция живого вещества


Б) концентрационная функция живого вещества


В) газовая функция живого вещества


Г) деструктивная функция живого вещества

15. Круговорот химических элементов, осуществляемый жизнедеятельностью организмов – это


А) минеральный круговорот


Б) газовый круговорот


В) круговорот воды


Г) биотический круговорот

16. Совместное проживание двух видов, полезное для одного вида и безразличное для другого, называется


А) комменсализмом


Б) паразитизмом


В) хищничеством


Г) мутуализмом

17. Постоянное поступление органического вещества в основном за счет отмирающих корней растений и опадающей листвы характерно для


А) организменной среды жизни


Б) водной среды


В) наземно-воздушной среды


Г) почвенной среды

18. Избыточное поступление в атмосферу углекислого газа, паров воды, метана, оксидов серы, азота и др. вызывает

А) разрушение озонового слоя Земли


Б) кислотные дожди


В) «парниковый эффект»


Г) энергетическую проблему

19. В связи с особенностями водной среды для ее обитателей характерны

А) обтекаемая форма тела, развитие эхолокации


Б) малая толщина тела, появление легочного дыхания


В) исчезновение пигментов, роющие конечности


Г) редукция органов пищеварения, паразитизм

20. Общее количество особей в пределах территории (объема), которую занимает данная популяция, называется 

А) населением популяции

Б) численностью популяции

В) плотностью популяции

Г) выживаемостью популяции
21. Совокупность организмов, объединенных одним типом питания и занимающих определенное положение в пищевой цепи, называется

А) трофическим уровнем

Б) кривой роста численности

В) стратегией выживания

Г) пирамидой продукции
22. Крупнейшей международной межправительственной организацией, осуществляющей сотрудничество в области охраны окружающей природной среды и ее устойчивое развитие, является

А) Организация Объединенных Наций (ООН)

Б) Международный совет научных союзов (МСНС)

В) Совет экономической взаимопомощи (СЭВ)

Г) Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ)
23. Резкое увеличение темпов роста общей численности населения планеты в ХХ веке характеризуется как 

А) «количественная экспансия»

Б) «социальный прогресс»

В) «демографический взрыв»

Г) «демографическая стратегия»
24. Среди почвенных факторов важнейшим свойством, влияющим на рост и продуктивность растений, является ее …

А) влажность

Б) давление

В) пористость

Г) плодородие
25. Определите правильно составленную пищевую цепь

А) семена ели – ёж – лисица – мышь

Б) лисица – ёж – семена ели – мышь

В) мышь – семена ели – ёж – лисица

Г) семена ели – мышь – ёж – лисица
26. Воспользовавшись правилом 10 % Линдемана (только 10 % энергии, поступившей на определенный трофический уровень, передается организмам, находящихся на более высоком уровне), укажите какой процент энергии, поглощенной растениями (100 %), переходит степной гадюке в следующей пищевой цепочке: растение – полевка – степная гадюка – змееяд

А) 10 %

Б) 1 %

В) 0,1 %

Г) 0,01 %
27. Особо охраняемая природная территория, на которой полностью исключаются все формы хозяйственной деятельности, называется 

А) заповедник

Б) заказник

В) национальный парк

Г) памятник природы
28. Цветок и пчела – это пример 


А) мутуализма

Б) нейтрализма

В) хищничества

Г) конкуренции
29. Какой показатель популяции относится к динамическим

А) численность

Б) плотность

В) структура

Г) рождаемость
30. Соотнесите биотические связи организмов и их краткое описание:

	А
	Симбиоз
	1
	Тип биотической связи, при которой совместно обитающие на одной территории организмы не влияют друг на друга.

	Б 
	Нейтрализм
	2 
	Сожительство, форма взаимоотношения, из которых оба партнера или хотя бы один извлекают пользу.

	В 
	Конкуренция
	3 
	Форма сожительства, при которой один организм использует другой в качестве источника питания или/и среды обитания, возлагая при этом на хозяина регуляцию своих отношений с внешней средой.

	Г
	Паразитизм
	4 
	Форма взаимоотношений, при которой два или более видов подавляют друг друга в борьбе за жизненные ресурсы: пищу, пространство, убежище и т.д.


А) А - 1, Б - 2, В - 3, Г – 4
Б) А - 2, Б - 1, В - 4, Г – 3

В) А - 2, Б - 1, В - 3, Г – 4
Г) А - 3, Б - 1, В - 2, Г - 4
